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In preajma luptelor politice.
Camera îşi va ţinea prima şe- 

1 dinţa Marti in 27 J. c, şi nu Luni în 
26, cum au anunţat, după „Pol. 
Corr.“ toate ziarele.

Agendele principale ale camerei 
vor fi votarea proiectului de budget 
şi chestiunea băncii comune. Guver
nul voieşte ca aceste să se rezoalve

în anul aee3ta şi probabil, că 
sâ vor şi r zoiva. Căci, după toate 
semnele, opoziţia nu va face nici la 
una din agendele amintite, vre-o înv 
potrivire îndârjită, iar de obstrucţie 
deocamdată nici nu să mai faee 
vorbă.

Şovinismul însă ameninţă. Pe 
lâugă nemulţumirea cu banca co
mună şi alte multe nemulţumiri, s’a 
mai ivit una nouă, cu prilejul pe
trecerii împăratului Wilhelm la Viena.

( Acum 14 ani Ungurii şovinişti 
erau in deiiriu de bucurie. Venise 
împăratul Germaniei la Budapesta şi 
în un toast a lăudat în cuvinte elo
gioase mândria naţională, cavaleris
mul şi vitejia odraslelor lui Arpad. 
Şovinismul în urma acestora ajun

sese in paroxism, fără să-şi tragă 
f iama, că oare ce l-a îndemnat pe 
’ /orbăieţul împărat să facă temenele 
naţiei maghiare. De atunci a trecut 

I multă apă pe Dunăre, dar împăra
tul german n’a mai fost la Buda
pesta, nici n’a mai vorbit nicăieri 
despre poporul maghiar, ca şi când 
acest popor lăudat de el n’ar mai 
fi esistând în lume. Şovinismul cu 
încetul a început să se desmeteceas- 
că — cum să va desmeteci el şi în 
alte chestii —  şi sâ vaza, că vor
bele de laudă ale împăratului au 
fost dictate d8 necesităţi politice şi 
s’au rostit pentru anumite scopuri 
Astfel cu încetul marea iubire a şo- 
viniştilor faţă de împărat s’a pres
chimbat în ura, şi vedem, că ziarele 
şoviniste, cari mai înainte îi cântau

osanale, azi îl critică cu asprime, ba 
adese-ori îl iau peste picior şi-l ba- 
jocorese.

Acum împăratul iarăş a supărat 
şi indignat pe şovinişti. Şi cum nu, 
mă rog!  El a venit în Ungaria la vâ
nătoare şi de la Bellye a plecat de-a 
dreptul la Viena, fără să facă o v i
zită în Budapesta. Asta e una la 
mână, dar apoi în Viena alte groză
venii. Inchipui-ţi-vă, că împăratul 
Wilhelm a primit în audienţă pe 
primministrui austriac Bienerth, iar 
primministrul Ungariei nu s’a pre
zentat la audienţă!

La toate însă le-a pus capac 
cele întâmplate la serata, ce moşte
nitorul nostru de tron a dat-o în o- 
noarea înaltului oaspe. închipui ţi-vă 
iarăş, că la serată n’a fost invitat 
nici primministrul Khuen şi nici o 
somitate maghiară!

Acest fapt, zic ziarele şoviniste 
opoziţionale, nu poate rămânea nu
mai aşa, deoarece —  cum scrie în
tre altele „Egyetértés“ — el înseam
nă ignorarea Ungariei şi prin el „e 
ofensat nu numai primministrul Khu
en, ci întreagă Ungaria.“

Ziarele apoi ameninţă, că ches
tia va fi adusă în cameră, în formă 
de interpelaţie. Să va cere satisfac
ţie pentru ofensă, să va face tără- 
boiu şi guvernului îi să vor face zile 
amare. . . . Iată deci o nouă chestie, 
care pe lângă alte agende, va preo
cupa camera şi va ţinea pe loc lu
crările zile şi săptămâni de-a rândul. 
Aşa ar fi sâ fie după concepţia şo- 
vinistă. Noi credem însă, că tot lu
crul este şi va fi un vifor — pe 
hârtie.

Intre agendele camerei, pe cari 
le-am semnalat de altă dată, na să 
pomeneşte nimic despre reforma elec
torală. Dar uitasem, că guvernul 
voieşte să rezoalve în cele din urmă 
trei luni ale anului, afacerile de stat 
mai urgente. Cum reforma electorală

nu este de urgenţă —  în deosebi nu 
peptru grofi şi baroni —  proiectul 
reiUnnei electorale mai are timp. El 
va veni la rând, când va binevoi 

I poate Măria Sa —  Tisza 
' Ce să ţine de activitatea parla
mentară a deputaţilor noştri, ea nu 
va suferi nici o schimbare, nici o 
deviaţiune dela calea de până acum. 
Deşi puţini la număr, reprezentanţii 
adevăraţi ai poporului românesc îşi 
vor ridica cuvântul de câte-ori va fi 
lipsă spre a înfiera volniciile ce să 
comit faţă de noi şi a arăta grava- 
minele noastre îndreptăţite. Deja de 
acum se semnalează, că în una din 
primele şedinţe ale camerei, d-1 Dr. 
Ştefan C. Pop va interpela guvernul 
cu privire la volniciile atât de dese 
ale gendarmilor şi cu acest prilej să 
va estinde şi asupra chestiei tricolo
rului albastru-galbăn-roşu. O altă in
terpelaţie să va face probabil în 
chestia buletinelor de recensământ.

In fine cu renceperea luptelor 
politice, va ajunge, aşa credem, la o 
rezolvire oarecare şi afacerea mult 
discutată a „împăciuirii“ . Faţă de cu
rentul cinstit, al cărui reprezentant 
principal este d-nul D r.lca n  M ihu , se 
ivesc iarăş corbii siniştri, căutând să 
nu le s?ape prada din ghiare. Din 
Budapesta suntem avizaţi, că în tim 
pul din urmă se vede des pe acolo 
„împăciuitorul“ Brote şi ca ar fi vorba 
de întemeiarea unei foi săptămânale 
mangriste. Ştirea aceasta o dă şi 
„Lupta“ în numărul său dela 23 
Sept c.

Faţă de aceste porniri păcătoase 
toţi Românii cinstiţi trebuie să fie 
cu ochii îu patru.

»Pester Lloyd« despre adunarea dela
Dej. Până mai eri alaltăeri eram obicinuiţi 
să fim împroşcaţi de ziarele maghiare cu 
cele mai mizerabile denunţări decâteori se 
trata de câte o manifestaţiune sau întru
nire culturală a noastră. N’avem decât să

facem amintire de atitudinea duşmănoasă 
a pressei maghiare şoviniste faţă de re
centa adunare din Reghin a fondului nos
tru de teatru.

Peste noapte pare însă că s’a schim
bat atitudinea pressei maghiare, căci unul 
dintre cele mai de frunte ziare maghiare 
»Pester Lloyd« nu numai că nu ne atacă 
pe tema adunărei »Asociaţiunei« din Dej, 
ci apreciază această adunare într’un mod, 
care ne surprind

Rezervându-ne a reveni asupra aces
tui obiectiv şi important articol, în care 
ni se dă o satisfacţie frumoasă pentru 
multele calumnieri şi denunţări din trecut, 
lăsăm să urmeze astăzi câteva pasage din 
această remarcabilă apreciare a serbărilor 
»Asociaţiunii«.

lată ce scrie între altele »Pester Lloyd« 
în articolul său prim din n-rul de Joi:

»Ceea-ce ne-a atins In decursul 
evenimentelor din Dej în modul cel mai 
plăcut, nu este numai spiritul modera- 
ţiunei, care s’a manifestat în ambele ta
bere în mod egal, ci şi respectul cald, 
cu care au fost întâmpinate din parte 
maghiară mişcările culturale româneşti: 
Şi trebue s o mărturisim sincer: 2C63S-
ta - este unica modalitate corectă în tra
tarea cn şanse de succese a problemei 
naţionalităţilor. Cu patriotismul de stra
dă, care în intoleranţa sa şovinistă ar 
dori să nimicească cu rădăcină cu toc 
particularităţile culturale şi etnice ale 
naţionalităţilor noastre de limbă străină,
trebue s’o rupem odată în mod radical; mai
întâi frnd că este cea mai nefirească 
încercare din lume şi după toate legile 
naturei cea mai lipsită de succese, de a 
lăsa să fie absorbite de o massă naţio
nală în toate privinţele eterogenă, prin- 
tr’o politică de oprimare îu privinţa lim- 
bei, culturei şi politicei, — milioane’ede 
popor, cari dela construcţia lor anato
mică până în jos la structura lor socială 
şi economică sunt neasimilabile în pri
vinţa naţională. Şi în al doilea rând, 
fiindcă rolul conducător spiritual şi cul
tural, la care are un drept incontesta
bil naţiunea noastră pe teritoriul sta
tului ei pro; riu, nu poate să apară în 
nici un caz ameninţat, dacă politica un
gară de stat şi societatea maghiară vor 
oferi concetăţenilor noştri de alte limbi

»FOILETONUL GAZ. TARNS.«

Din ţara libertăţii.
Dragă prietine !

Ţi-am promis, că-ţi voi scrie câteva 
impresii din Ţară. Şi vreau să mă achit 
<te promisiune.

Nu voi începe cu nici o descriere, 
pdntruca n-aşi vrea să-ţi prezint icoane 
şterse despre împrejurimile fermecătoare, 
câri împodobesc drumul ce duce spre Ro- j 
itfânia. Şi nu-ţi voi fics* nici pitoreştile ţi- ! 
auturi ale ţării, pentrucă acelea toate le 
găseşti fiesate în tablourile măesîre alo 
scriitorilor noştri de samă. Nu-ţi voi de
scrie nici emoţia, pe care o simte Româ
nul ardelean, când se vede trecut peste 
graniţă.

E aşa de naturală această tremurare 
iscă pentru omul care stă în veei- 

~nic& luptă şi în continuă apărare a drep
ţilor sale naturale, dar e aşa de greu 
di ficsat această stare sufletească. Şi 
nn-ţi voi face în sfârşit pomenire —  ca 
sil nu m’ iudă Seghedinul — nici despre 
deosebirea uimitoare, ce esistă între tipu
rile, graniţei de dincoace şi figurile des
chise ale grăniţerilor de dincolo — ci voi 
trece nemijlocit la comunicarea câtor a 
impresii câştigate în ţară — pentrucă mai

ales în vremile de azi, când atâtea lupte 
se poartă între suflete — chestiunile so
ciale ni-se par de cea mai mare impor
tanţă.

Tu şti, cât de mult e ponegrită ţara 
românească din partea acelora, cari urăsc 
înălţarea ei. Şti, că despre libertatea ce-o 
găseşti acolo se vorbeşte, ca despre cel 
mai urât sclavaj. Nimic mai mincinos. Câ
teva acte şi fapte văzute şi constatate de 
mine, vor desminţi în de-ajuns urâtele 
minciuni. Eată-ie:

intr-o zi a lunei Iulie c. m* preum- 
blam pe strada principală a oraşului Bră
ila, când iată în faţa mea se desprinde o 
mare de fesuri turceşti în frunte cu mu
zica primăriei române din loc. Un turc 
puternic ducea un steag turcesc, iar în 
urma lui se înşiruiau în rânduri înche
gate toţi Turcii din Brăila şi jur ascultând 
cu evlavie imnul turcesc intonai, de mu-1 
zică românească. Serbau aceşti Turci, în
tre cari erau şi supuşi români, aniversa
rea proclamării constituţiei otomane. Şi 
nimenea dintre privitorii români nu s’a 
gândit să le turbure serbarea şi nici un 
jandarm n’a dat năvală asupra stindardu
lui otoman, să-l sfâşie. ŞUa poate, că no
ţiunea de a sfâşia în ţări civilizate revine 
esclusiv lupului.

Al doilea caz :
in dimineaţa zilei de 18 August c.

îmi făceam obicinuita preumblare pe 
eaşi stradă, când iată că o ceată de 
parte roşii parte galbene, în cari se înfi
geau nişte mustăţi ascuţite, vin zgomotos 
cu muzica primăriei în frunte. Un ungur 
osos, cu umerii ob^ jilor provocatori ducea 
un steag roşu-alb-verde, iar în urma iui 
veneau tropotind fiii lui Árpái cu ochii 
strălucitori de bucuria, ce le-o dă desăvâr
şita libertate românească. Sernau —în ţara 
română, în această ţară hulită de tot po
porul din care se desprinde această ceată— 
onomastica unui domnitor străin, a monar-
chului austroungar. Şi nimenea nu-i stăn-j jertfa noastră«.

ace- j cumintele hogîe. In drepturile noastre na- 
feţe i turale nu suntem de loc stânjeniţi. Aface

rile religioase ni-ie tranşăm prin forurile 
noastre naţionale turceşti şi e asigurat de 
toata independenţa tribunalul mohamedán, 
care judecă nestânjenit în toate <he»tiite 
religionare turceşti. Avem libertate desă
vârşită, suntem respectaţi şî tractaţi ca 
cetăţeni onorabili şi deci nici egalitatea 
nu ne 1 pseşte. Dar în schimb şi noi iu
bim statui român cu fanatizm, plata ce 
ne-o dă suntem gata să i-o răsplătim cu 
trupul nostru, ori când ar avea lipsă de

entuziasmat, iar eu uni 
lumea bogata de 

nă purta vorbele

de tăcere. Tur- 
perdiam 

mărgăritare, 
vrăjite ale 

as sufle-

că nu eşti de-aici!« 
eu — Suit din

| jenea în avântul lor sărbătoresc. Doar poate 
i un unanim semn al întrebării se descifra 
I pe feţele tuturor cetăţenilor români, cari 
| i riveau alaiul : »De ce nu o şi în ţara 
ungurească aşa, de ce voi daţi jandarmi
lor putere de suverani în mână?«

Al treilea caz :

intr’o după amează din luna lui Au
gust c. întâlnesc în portul Brăilei un hogie.
II agrăiesc şi întru în vorbă cu el. îmi 
spune, că vine dela Bucureşti, unde a fost ■
în audienţă la ministru ue culte. Comuni- j domol, mai legănat, mai jalnic, aduce cu 
căriîe ce au urmat din partea acestui turc î melodia doinei, cântecul D Voastră obici- 
mă uimiau şi în aceiaş timp mă umpleau | nuifc. Se vede că suferiţi, fiecare Transil- 
de admiraţie faţă de sufletul românesc, j vănean mi se pare un martir. Am auzit 
»Suntem foarte recunoscători statului ro- J şi ştiu şi d n jurnale, că D-Voastră nu 
mân pentru multele binefaceri, ce. ni-le dă. j vi-se respectează nici cele mai elementare 
Suntem foarte recunoscători, repeta mereu I drepturi omeneşti.. . .

Aici a urinat o clipa 
cui era 
privirea în 
spre care ;
acestui fakir. După un scurt po 
tesc hogi a urma:

»D-ta mi-se pare,
»Nu, — am răspuns 
Transilvania!«

»Da, ştiam. Te-atn cunoscut după 
vorbă. Cuvântul Transilvăneanului e mai
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toate avantagiile posibile pentru desvol- 
tarea liberă a particularităţilor lor pe 
terenul cultural«,..

Nici învingere a „tinerilor nici în
frângere a »bătrânilor«. »Tribuna« din I 
Arad a alarmat zilele trecute lumea ro
mânească cu nişte pretinse nemulţumiri, 
pricinuite da împrejurarea, că în conduce
rea politicei noastre naţionale au rolul 
precumpănitor »elementele bătrâne«, care 
împrejurare ar necesita înlăturarea aces
tor elemente »uzate« şi gruparea »forţe
lor tinere« dornice de luptă, cari să intre 
la cârma partidului. »Tribuna« a rămas 
însă în strigătul ei de alarmă isolată, căci 
celelalte ziare româneşti au trecut peste 
ei simplu la ordinea zilei s’&u l-au redus, 
precum a făcut-o şi »Gazeta«, la adevă
rata sa valoare, scrind că fără a decreta 
înlăturarea nici unuia din cei »uzaţi«, fle
care forţă tânără şi de valoare este pri- 
mită cu bucurie de fruntaşii noştri în ca
drele vechei noastre grupări, fie pe teren 
politie, fie pe cel cultural-economic.

Acest adevăr a fost confirmat în 
mod strălucit chiar zilele trecute la ale
gerea noului comitet central al »Asocia- 
ţiunii«, când în adunarea din Dej au fost 
aleşi în acel comitet unanim şi cu în
sufleţire cinci forţe tinere, fără a produce 
vreo nemulţumire în sânul celor stigmati
zaţi de „Tribuna« cu pecetea de »uzaţi«.

După alarma »Tribunei« s’ar fi aş
teptat toată lumea, ca faptul acesta ea 
să-l prezente ca o dovadă a celor scrise 
de dânsa, arătând prima isbucnire a pre
tinsei »nemulţumiri« la adunarea din Dej 
caro a necesitat reconstruirea în parte a 
vechiului comitet al »Asociaţiunii«. Dar 
nimic din toate acestea, ci din contră 
»Tribuna« însăşi se vede nevoită a scrie 
în numărul, ce ne soseşte azi, că »intra
rea elementelor acestora... nu e nici o în
vingere a »tinerilor«, nici o înfrângere a 
»bătrânilor«, ci a fost o trebuinţă de mult 
simţită«...

De ce dar atâta zor pentru a 
decreta în public deiăturarea »bătrânilor« 
şi a produce jigniri şi desorientări, când 
toate vin dela sine în urma „trebuinţelor« 
vremurilor actuale? Mai multă cumpănire 
serioasă şi mai puţin neastâmpăr —  n’ar 
strica.

Dar să nu fie cu supărare!

Gonziliu ministerial comun. Joi, în 22 
I. c. s’au întrunit în Viena miniştrii co
muni ai monarchiei, şi primminiştrii şi mi
niştrii de finanţe ai Austriei şi Ungariei. 
S’au luat hotărâri importante cu privire 
la delegaţiuni şi budgetul comun. Se vor 
ţinea două delegaţiuni. Intâiu delegaţiu- 
nile se vor întruni în Viena, ia 12 Oct. c. 
şi vor rezolva budgetul comun pe 1910. A 
doua oară vor conveni delegaţiunile în 
Budapesta, probabil în Ianuarie viitor şi 
vor discuta proiectul de budget pe 1911.

S’au discutat şi răspunsurile şi desluşirile, 
ce au să se dea delegaţiunilor.

A doua zi, eri, contele Aehrenthal a 
fost primit în audienţă la M. Sa, făcându-i 
raport despre decisiunile luate.

Cestiunea bănc ii. Miniştrii de finanţe austriac şi ungari au avut alaltăeri în Viena o consfătuire în cestia băncii comune. Se crede, că guvernul ungar va adresa guvernului austriac o notă, în care va propune continuarea desbaterilor în cestiunea băncii. Introducerea monopolului de chibrite nu s’a discutat încă, fiind prematură.
C am ere le  p rov in c ia le  austriac© .Din camerele provinciale austriaca au mai fost convocate următoarele: Camera Moraviei pe 28 Sept., a Boemiei pe 80 Sept., a Dalmaţiei pe 3 Oct., a Carintiei, Gorz, Gradiştei şi Istriei pe 5 Oct., iar camera Tirolului pe 14 Oct.Camera Bucovinei nu e convocată încă.
Esterne. Un membru marcant al ti

nerilor turci a declarat, că în urma in
succesului tratativelor pentru încheierea 
unui împrumut pe piaţa financiară din 
Franţa, marele Vizir Hakky paşa va de
misiona şi în locul lui va fi numit sau 
Said paşa, sau Nedimed paşa.

*

Halii b&y, preşedintele comitetului 
Uniune şi Progres« a ţinut, la Adrianopol, 
un important discurs în chestia cretană. 
A spus între altele, că dacă s’ar întâmpla, 
ca Venizelos să devie şeful guvernului din 
Atena, Poarta e firm hotărâtă să denunţe 
toate convenţiile în vigoare azi între Tur
cia şi Grecia şi să rupă orice fel de rela- 
ţiuni cu aceasta.

*

Guvernatorul Alsaţiei, d l  Wedel, a 
rostit o cuvântare la Loerchingen, în care 
a amintit diferendele politice locale din 
ultimul timp, invitând pe alsacienii autoh
toni şi pe cei imigraţi de a lucra împre
ună spre fericirea provinciei şi întărirea 
Imperiului. Oratorul a spus între a ltele: 
»Nimeni nu se gândeşte a răpi indigeni
lor individualitatea lor, nici nu sunt opriţi 
de a cultiva amintirile lor, dar cu condi
ţia, ca aceste amintiri să nu se arate în* 
tr’un mod demonstrativ şi să nu jignească 
interesele provinciei şi ale Imperiului. La 
asemenea aspiraţiuni guvernul se va opune 
mereu cu o energie de neînduplecat. Cel 
care neagă faptele istorice sau care 
se împotriveşte, nu serveşte interesele pa
triei sale, ale căreia destine sunt fixate 
prin tratate inviolabile«.

Un strigăt de alarmă.
Desconziderarea limbei româneşti la gim

naziul de stat din Făgăraş.

In Făgăraş statul a ridicat cu 
mari cheltuieli un gimnaziu superior, 
a cărui elevi în maioritate sunt Ro
mâni.

O şuerătură răguşită curmă cuvân
tul Turcului. Era vaporul, cu care trebuia 
să plece la Macini în Dobrogea, îmi în- 
tiuse mâna repede şi-mi strigă ducân- 
du-se: »Vino şi la Macini!«

»Am  să viu odată«, i-am răspuns, 
uitându-mă uluit în urma lui. In această 
clipă mi-se părea, că admir totul. In a- 
cest Turc, căruia îi prinscsem aproape ad 
literam toate cuvintele spuse într’o r o 
mânească limpede —  vedeam o minimală 
întruchipare din acea ideală fiinţă, în care 
se întâlneşte pentru o convieţuire veci- 
nică totalitatea omonimii. Mi-se părea 
concretizată in el o rămăşiţă de alcătuire 
din acea fiinţă dintru început —  în care 
se cuprindea şi dela care a pornit mai > 
apoi întreagă creatura omenească. Visam 
In acele clipe de o lume ideală, în care 
om pe om să nu se urască, să nu se bat- 
jocurească, forţa să nu sugrume manifes
taţia liberă a sufletului, vanitatea şi mă
rirea să nu orbească vederile, pi»ma să 
nu roadă inima, ci dragostea şi respectul 
reciproc se încălzească pe tot omul, în
dreptând pe fiecare spre idealul nemărgi
nit al virtuţii.. . .

«

Ţi-aş mai putea povesti şi alte scene 
văzute, dar tu ştii Petrică, că mintea mea 
4 cuprinsă acum cu alte ocupaţii.

Sânt sigur însă, că cele trei cazuri 
îţi vor da o vădită dovadă despre ţara 
ponegrită de atâţia oameni răi. O, prie
tine, e atâta libertate acolo ş’atâta viaţă, 
încât noi, cei însetaţi după aceste comori, 
nici nu ne putem da sama de ele. Tru
diţi, cum suntem, de lupta îndârjită, de 
rostul amar, ca ni l’a hărăzit soartea în 
ţara asta plină de frumseţi fermecătoare
— parcă am pierdut înţelesul adevăratei 
vieţi. Trăim ciocănind mereu cu drug de 
ier în masă de peatră, fără să ştim când 
o vom sparge, şi’n vremea asta sudorile 
ne îmbracă mereu fruntea, şi nu odată 
ne scapă lacrimi ferbinţi din ochii roşiţi 
de trudă.

Dar să nu disperăm prietin drag. 
Pentrucă drugul, cu care batem peatra e 
de fer. Sufletul nostru e încă tare. L ’a 
întărit asprimea vremurilor şi l-a adăpat 
cu apă vie din tăria munţilor, care înviază 
tot ce-i mort şi întăreşte tot ce-i slab şi 
neputincios.

Ş-apoi avem acum şi ajutoare în a- 
ceste vremuri de încercare. Fraţii din Ţară
— înţelegi tu noima acestui cuvânt de Ţară?
—  nu mai sunt aşa de nepăsători ca odi
nioară. Ei cunosc întreagă situaţia noas
tră, discută cu seriositate şi pricepere toată 
lupta noastră politică, trăesc în valurile 
ei, sunt un trup ş-un suflet cu noi, văd

Când s’a decis înfiinţarea aces
tui gimnaz, comitatul a hotărât, să 
eontribue la susţinerea lui cu o fru
moasă sumă an de an, dar cu con
diţia, ca să se propună şi limba 
română. Ministrul de culte a accep
tat această condiţie, şi limba română 
s’a şi propus şi se şi propune, deşi 
nu ca obiect ordinar, dar cel puţin 
ca obiect facultativ cu 4 oare la săp
tămână.

Prin urmare datorinţa direcţiu- 
nei şi a profesorilor acestui gimnaziu 
ar fi fost, ca se observe cu sfinţenie 
aceste hotărâri, iar conducătorii ro
mâni ai comitatului să supravegheze 
cu min iţiositate esecutarea acestei 
dispoziţiuni, care măcar în parte a 
ţinut cont de un postulat îndreptă
ţit al elementului românesc din Ţara 
Oltului.

Durere însă, că din ambele părţi 
s’au făcut mari şi grave încălcări şi 
întrelăsări, cari pot ac’uce cu sine 
— în ciz de se va continua cu in
toleranţa şi indiferentismul — totala 
ştergere a limbei româneşti, căci 
iată ce ni se scrie din partea unui 
bărbat iniţiat în afacerile acestui 
gimnaziu:

In anii trecuţi a propus la gimna
ziul de stat din Făgăraş limba română 
directorul Szentimrei, care ştia destul de 
bine româneşte. După trecerea acestuia 
ca director al gimnaziului de stat din 
Sibh’u, a propus limba română profesorul 
Málnásy, care ştia cam slăbuţ româneşte 
şi prin urmare nici spor nu se prea făcea. 
Acestui neajuns i-a pus capăt Ministrul 
de culte prin aceea, că a denumit de pro
fesor ordinar pe un Român, care are cen
zura şi din limba şi literatura română, 
şi acestuia i-a încredinţat propunerea 
limbei româneşti.

Cu tot dreptul puteam deci aştepta, 
ca să se facă un spor mai raulţămitor şl 
din limba noastră, — mulţămită binevo
itoarei dispoziţii ministeriale. Ajungerea 
acestui scop a fost însă zădărnicită din 
partea conducătorilor gimnaziului. Până 
au propus d-ni Szentimrei şi Málnásy, 
erau 4 (patru) oare pe săptămână pentru 
limba română. E de notat, că la oarele de 
Jimbă română era permis să ia parte nu
mai elevii dela clasa II în sus, —  celor 
din clasa 1 nu le era permis aceasta.

îndată ce a venit însă actualui pro
fesor de limbă română, directorul a redus 
numărul oarelor la două pe săptămână şi 
aşa s’au şi ţinut în anul trecut. In anul 
acesta — mulţămită cuminţeniei părinţi
lor —  s’au înscris mulţi elevi la limba 
română şi să credea, că iarăşi se vor da 
cel puţin 4 oare pentru limba noastră. 
Dar ce să vezi? Directorul în loc să ia 
dispoziţia aceasta, singura corectă, a luat 
o măsură din cale afară de neîndatinată: 
a oprit pe elevii din clasa Iha, să asculte 
limba română, şi se spune că unii profe
sori de clasă ar fi şi înfluinţat asupra 
elevilor. ca să nu cerceteze oarele de limba 
română.

In faţa acestor măsuri Românii nu 
pot sta nepăsători. E vorbă de pierderea 
unei poziţii, pe care a ocupaPo limba

prin ochii noştri, trăesc în întregimea ne
ciuntită a sufletului nostru. Să fi văzut 
cum discutau astă-vară discursul iui Tisza 
şi cât de înverşunată era opinia publică 
românească în contra gazetarilor mărun
ţei, cari strecuraseră nişte articoli de con
trabandă, în cari lăudau atitudinea lui 
Tisza. Astăzi toţi fii României sau cei mai 
mulţi dintrei ei u-e poartă dragoste sin
ceră, dragoste de fraţi şi-n casa lor afli 
oricând popas de recreare trupească şi su
fletească. Ca mâne avutul lor se va re
vărsa şi asupra noastră, pentru ca să pu
tem învinge ucigătoarele obstacole, ce ni-e 
stau in caie. Mâna lor darnică, sufletul lor 
ocrotitor de libertăţi şi de dreptate nu va 
uita, că pentru a-ţi susţine forţele de luptă 
şi de muncă, îţi trebue şi pane şi aţă.

Dar mă opresc. Te rog insă să mai 
citeşti odată cele trei comunicări şi să faci 
o scurtă asemănare. Caută şi transpune 
cumva fiinţa lor — bine înţeles numai cu 
gândul— pe tărâmul nostru şi vei vedea ce 
rezultate înfiorătoare vei obţine. Una din
tre aceste convingeri se va impune însă 
ca un adevăr nediscutat c ă ; România e 
ţara libertăţii!

Solus.

noastră la gimnaziul din Făgăraş. Aces
tea măsuri nu sunt altceva, decât un pas 
spre cassarea totală a propunerii limbei 
române la acest gimnaziu.

Datorinţa Românilor din Făgăraş, . 
este deci să facă toţi pafii de lipsă, spre'S 
recâştigarea poziţiei, ce ne esta pericli
tată. Credem, că nu asprim am decât do
rinţa tuturor Românilor de bine. dacă 
invităm pe conducătorii din Fagâraş, ca 
se păşească energic în această afacere şi 
sa restitue limba noastră în drepturile 
avute. 5

Credem, că datorinţa de a lua iniţi
ativa e a şefilor locali, a bisericilor ro
mâne, cărora de sigur le va da ajutor şi 
vmeeomitele, care nu de mult chiar în 
»Gazeta« n ia  spus, că e bun Român.

Credem mai departe, ca ar fi cu 
folos, dacă unul din deputaţii comitatului 
ar interpela în această afacere pe minis
trul de culte, arătându i, cum so zădărni
cesc intenţii»nile lui ceiea bune.

Convenţia militară turco-iomână.
Rar a pricinuit atâta sgomot şi 

a făcut atâta sânge rău o ştire a- 
runoată prin ziare ca vestea, că în
tre România şi Turcia s’ar fi Înche
iat o convenţie militară, o alianţă ^  
defensivă în înţelegere cu Austro- 
Ungaria şi Germania.

Măcar, că guvernul român ptin 
„Agenţia română* şi ziarele sale a 
desminţit ştirea; măcar, că guver
nul turcesc, precum şi Germania şi 
Austro-Ungaria au desminţit-o şi 
ele, presa franco anglo rusă se fră
mântă mereu, pretinzând, că alianţa 
între România şi Turcia a zdruncinat 
echilibrul european.

Ziarul » Voinţa Naţională«, vorbind 
de această pretinsa convenţia, scrie între 
altele :

»E de crezut, că născocind această 
convenţie diplomaţia, a voit să pregăteas
că opinia publică pentru o prefacere a în- 
ţelegerei între cele patru state în alianţă. 
Altfel ar fi înţeles lesne, că Turcia ca şi 
România ţin cu tot dinadinsul să stea în 
legăturile cele mai bune cu toate puterile 
mari iără deosebire.

Insă, tăgăduirea alianţei militare < 
turco-române nu înseamnă, că lureia şi J 
România, nu au interese comune in Bal- ■ 
câni şi că din comunitatea de interese nu 
urmează o prietenie adâncă, fără a fi ne
voie o’e alianţă strânsă.

Şi cum n’ar fi prietenie, când o în
tindere a Bulgariei în Macedonia ar fi o 
ameninţare atât pentru Turcia, cât şi pen
tru România ?

Pe de altă parte, cum să nu fie prie
tenie intre Turcia şi Germania sau Aus- 
tro-Ungaria, când aceste două puteri sunt 
pentru apărarea statului quo în Balcani?

încheierea e, că dacă sunt puteri cari 
so enervează din pricina legăturilor prie
teneşti şi a intereselor comune între Ger
mania, Austro-Ungaria, România şi Turcia, 
nu e rici un chip de a-le linişti, căci in
teresele comune sunt o realitate şi priete
nia iese fireşte din aceste interese«.

Ziarul *Bukarester TageblotU pri
meşte dela »un bărbat de stat din gu- 
vern« următoarea fnformaţiune, cu pri
vire la pretinsa convenţie militară turco- 
română.

»Pentru politica română, care s’a 
priceput să-şi păstreze liniştea chiar şi’n 
anii din urmă, pe timpul evenimentelor 
celor mai îngrozitoare, nu există nici un 
motiv, de a-şi schimba direcţiunea acuma, 
când se pare că domneşte o concepţie 
mai liniştită a situaţiei politice generale. 
România a stat şi stă pe partea elemen
telor paşnice şi de repeţite ori şi-a ex
primat voinţa nestrămutată de-a contri
bui clin răsputeri la menţinerea statu
lui quo.

Pe aceasta temelie, ea întreţine ra
porturile colo mai amicale cu toate sta
tele, — raporturi, cari n’au încetat a fi 
cele mai bune. Prin urmare, nimic n’ar 
putea îndemna România se încheie, In 
actualele împrejurări, o convenţie, sau 
s;t renunţe în vre-un fel la atitudinea ei 
de până acum «.

»De aceei vă autoiizez, să dezmin
ţiţi categoric toate ştirile cu privire 1« 
încheierea unei convenţii militare c? 
Turcia,«

O declaraţie anologă din sursă auto
rizată publică ziarul >Neue Freie Fressei 
de eri.

Ziarul francez *Le M ălin ,< care du- % 
pă cum se ştie, a lansat ştirea unei con- ■
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venţii militare între România şi Turcia, 
continuă a se ocupa de această chestiune. 
Vorbind de impresia făcută de această 
ştire iu Bulgaria, corespondentul din Sofia 
ai acestui zi r parizian, scrie:

»In urma ştirilor primite, în corpul 
diplomatic e’a stabilit convingerea exis
tenţei aceste? convenţii: guvernul bulgar 
perzistă însă în scepticismul său.

Dintre toate ziarele singur »Prepo- 
retz,« organul ministerial, nu a înserat 
această ştire.

Cercurile Cnrţei sânt de asemeni 
necredule. »Vecerna Posta«, de şi pune la 
îndoială existenţa acestei convenţii, îi 
subliniază gravitatea. Acest ziar constată 
că relaţiile dintre Bulgaria şi România 
sunt lipsite de cordialitate şi încredere. 
Motivul este infeodarea Bulgariei la poli
tica rusească.

Acest ziar mai spune, că în  1002, 
generalul Paprikoff, fiind ministru de răz
boi, a iscălit în  Petersburg o convenţie 
militară, conţinând un plan de acţiune 
combinat al armatelor rusz şi bulgare în  
contra României.

Această convenţie, pe care »Vecerna 
Posta« o califică de nebunie, a deşteptat 
bănuelile României şi a împins România 
să se arunce în braţele Turciei.

'"SS Un memento.— La întregirea unui post de protopop.
Sunt cam rari bărbaţii de valoare ai 

neamului nostru în zilele de azi, încât de 
multe-ori trebue să-i cauţi cu lampa lui 
Diogene ! Un om în totalitatea unui neam 
nu i mare lucru, dar de muite»ori un om 
plăteşte mai mult decât sute de alţi oa
meni. Persoana, care e pusă să represinte 
o parte mai mare a unui popor, trebue să 
aibă toate însuşirile trebuincioase unui re
présentant. De muite-ori, ba mai tot-dea- 
una succesul sau nesuccesul unei idei 
atârnă delà conducătorul acelora, cari 
vreau să o înfăptuiască. Dacă conducăto
rul nu are priceperea receruta, nu are 
tactul de lipsă sau îi lipseşte voia de 
muncă, întreg lucrul dă de mal. Şi e atât 
de dureros şi apăsător a vedea cum zi de 
zi îţi pier frumoasele iluzii ce le aveai, 
din cauza unei persoane pusă să fie sufle
tul mişcării de regenerare şi înaintare, 
«are insă şi-a uitat chemarea şi stă uluită 
privind cum toate se destramă în juru-i 
şi se ruinează...

Când scriu aceste, mă gândesc la fii- 
toarea persoană, care va avea să fie pro
topop ai tractului gr. cat. Murăş. Dacă 
vreau să-i dau o deosebită atenţiune nu- 
mirei de protopop la Târgul-Mureşuiui e, 
«â împrejurările de aici încă sunt deosebit 
de grele ! Numai acela, care vede zilnic 
norii negri ce se grămădesc din zi în zi 
mai ameninţători asupra esistenţei noas
tre de Români, e în stare să judece cum 
trebue, însemnătatea ce o are şi trebue 
să o aibă fiitorul protopop. Când treci prin 
cimitirul parochial gr. cat. din Oşorhei şi 
vezi cruci, pe cari strălucesc litere de aur 
într’o limbă atât de străină sufletului nos
tru, momentan eşti în curat cu starea lu
crurilor de pe aici. Până şi de curând ră
posatul protopop, are la cap, o cruce cu 
»Itt nyugszik«.... deşi în viaţă se da de 
bun român, ba a şi fost. Urmaşii lui însă, 
să vede, au deraiat din această cale...

!* ....Şi iată cauza pentru care am dori
să avem în fiitorul protopop un adevărat 
om şi mai pre sus* de toate un Român, 
care să fie pătruns în toate faptele şi ma
nifestările sale de-o dragoste sfântă şi 
fierbinte pentru neamul şi legea sa !

Un suflet înălţat şi un bărbat înzes
trat cu voia sforţării spre mai bine, ar 
putea face adevărate minuni pe meleagu
rile noastre înţelenite.

Un protopop, care să uu-şi ţină de 
datorinţe numai încassarea taxelor ce 
•se cuvin, ci mai pre sus de toate, să-şi 
pnă de datorinţă a pune trebile bisericeşti 
şcolare în făgaşul lor adevărat ; să-şi facă 
ambiţia de a fi sufletul mişcării spre mai 
bine a poporului în cele culturale şi ma
teriale —  d, e. în cadrele »Asociaţîunii«, 
— în fine uţ? protopop, care să ştie pune 
învăţători me a tractuală pe muncă stărui* 
toare, un astfel de protopop ne Irebueşle. 
Forurile competente' ar trebui aă lase de-o 

toate micile figuri a celor ce colindă 
brâu roşu, numai pentru ca să-şi sa- 

&facă ambiţia lor egoistă ; ar trebui să 
treacă la ordinea zilei peste toţi petenţii 
ie calibrul unor oameni de toate zilele şi 
ar trebui să afle între sutele de preoţi ai 
irchidiecesei, un bărbat ideal, înzestrat cu 
toate aptitudinile unui om care să se 
apropie de perfecţiune.

Şunfc de firma credinţă, că s’ar afla 
<un asemenea bărbat între preoţii noştri,

trebue numai căutat cu paciinţă şi chib
zuială.

Ceata favoriţilor am dori să rămână 
de-ocamdată pe jos, să triumfeze drepta
tea şi meritul, bine înţeles !

Aceste am crezut de lipsa să le amin
tesc în preajma numirei de protopop în 
tractul Murâş. Prea veneratul Conzistor 
cred, că va lua în considerare justa do
rinţă a credincioşilor din acest tract, şi 
trimiţându-ne un bărbat integru, va fi scă
pat de responsabilitatea de a fi cauza pei- 
rii elementului românesc, precum şi a re
gresului din an în an, de care sufer şco
lile româneşti, în cultura naţională.

t>Depemurăiş«.
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întinderea holerei. Telegramele ofi
ciale de azi înregistrează un nou caz de 
îmbolnăvire şi două decese in Mohaeiu. 
Pană acum s-au ivit cu totul în Mohaeiu 
36 cazuri de boală, dintre cari 18 decese. 
Un bolnav a părăsit sănătos spitalul.

Din  Bucureşti ni-se scrie : Măsurile 
împotriva holerei continuă să se aplice cu 
rigurozitate în toată ţara. Afară de cazul 
din Galaţi şi cele două din Brăila, în to
tal trei cazuri mortale, nu s-a mai decla
rat nicăieri în ţara nici un alt caz nou. 
Femeia Maria Vasiiiu din Galaţi prezen
tând simptome suspecte, s-a constatat că 
n-a fost bolnavă de holeră.

Persoanele izolate la spitalul din Bră
ila A cari veniseră în contact eu cei doi ho- 
lerici decedaţi, continuă a fi observate de 
mediei. Toate acele persoane sunt sănă
toase. Dacă până Duminecă nu se va mai 
ivi nici un caz de holeră, oraşul Brăila va 
fi declarat îndemn.

Precum se ştie, oraşul Galaţi a fost 
deja declarat indemn, după trecerea de 7 
zile dela unicul caz de holeră.

Direcţiunea generală a serviciului sa
nitar din România face din nou cunoscut, 
că n-a înfiinţat carantină la nici unui din 
punctele de trecere de pe frontieră şi, con
form convenţii nei sanitare internaţionale 
din 1903, ia care România a aderat, niu 
n-o poate înfiinţa. La intrarea în ţară a 
călătorilor cari vin din localităţi contami
nate, rufele murdare ale acelor călători 
sunt desinfectate, iar ei supuşi suprave
ghem  medicale la domiciliu timp de cinci 
zile. —■ V.

La manevrele regale romane din anul
acesta vor asista şi doi fii ai M. S. împă
ratului Germaniei, cari vor veni din Ger
mania împreună cu principele Carol al Ro
mânie1'.

O telegramă din Sigmaringen anunţă 
că împăratul Wiihe>m a conferit Crucea 
de mare comandor al ordinului »Hohen- 
zoliern« principelui Ferdinand al Româ
niei şi crucea de mare comandor al ordi
nului »Luiza« cu data 1813—1814 Princi
pesei Maria a României.

Sfinţire de biserică- Curatorimea bis 
gr. cat. din Cristolţul-mare (dieceza Gher
lei, tractui Surducuiui) învita pe aceasta 
cale la sfinţirea de biserică, carea so va 
celebra prin Magnif. şi Rvssimul d-n Ioan 
Georgiu, mare prepozit capitular, în 2 Oc- 
tomvrie a. c. s. n. Duminecă după sărbă
toarea Inălţărei St. Cruci. Cu acea oca- 
ziune seara la 7 oare se va arangia pe
trecere cu dans în sala de învăţământ 
dela şcoală pe lângă preţ benevol de in
trare. Venitul curat este destinat în favo
rul şcodei.

Necrolog. Cu adâncă durere se aduce 
!a cunoştinţă tuturor rudeniilor, amicilor 
şi cunoscuţilor cumcă prea iubitul nostru 
bătrân părinte lsail Precup, notar în pen
siune, împărtăşit fiind cu sf. Taine, şi-a dat 
bunul şi blândul său suflet în mânile Crea
torului în 21 1. c. la 4 oare p. m. în ai 
80-lea an al vieţii sale laborioase. Rămă
şiţele pământeşti a!e scumpului defunct 
s-au aşezat spre odihnă eternă Viperi în 
23 Septemvrie st. n. la 11 oare a. m. în 
cimiteriul gr. cat din Piatra, pumnezeu 
să-l odihnească! —  Jalnica fam ilie.

fiSBţtitllirft- Despărţământul teologic al 
seminarului diecezan ort. istm. din Arad s’a 
constituit pe gnui scalar 1910/1911 în şe
dinţa ţinută la 1/14 Septemvrie 1910 sub 
presidiul P. C. Sale chiui Roman R. Cioro- 
gariu director seminarial, protosincel, în 
modul următor:

Preşedinte: A^ram Sedeanu, prof. 
sem. V.-Preşedinte: Ioan A. Neacşa, teol. 
curs III. Notar I:  Ioan Jurca teol. curs III. 
Notar II. Teodor Roitan, teol. curs I. Con
trolor: Traian Barzu, teol. curs 1IL Secre
ta r: Soiomon A. Duma, teol. curs II. B i

bliotecar I: George Constantin, teol. curs 
II. Cassar: Vasile Ţiţ teol. curs II. Comi
sia rev.: Cornel Leucuţa, teol. curs II. şi 
Amos Florea, teol. curs I. Bibliotecar II.: 
Emillan Grădinariu teol curs I. Econom : 
Traian Papp. teol. curs II.

Membrii în comisia literară : Ghera- 
sim Andra, teol. curs III, George Pefrişor, 
teol. curs III. Malentie Şora, teol curs II. 
Ioan Popa, teol. curs H. Vasile Borza, teol. 
curs l. Aureliu Sebeşan, teol. curs I.

0 faptă vrednică de toată lauda. Din
Viena ni se scrie :

Când o corporaţiune, cum e societa
tea pentru zidirea unei biserici şi unui 
internat pentru studenţi şi meseriaşi ro 
mâni în Viena se vede sprijinită cu atâta 
dărnicie şi spirit de jertfă, cum l-a arătat 
d na M aria de Pruncul, născută George- 
Ioan din Braşov, dorul de muncă al mem
brilor ei creşte, sperarţele în îndeplinirea 
idealului, ce şi l’au pus, se măresc, şi cu 
feţele înseninate privim într’un viitor mai 
frumos pentru Românii din Viena, ame
ninţaţi în existenţa lor naţională şi confe
sională. Căci d-na Maria de Pruncul nu 
s’a mulţumit numai d8-a se înscrie ca 
membră fundătoare a societăţii noastre cu 
1000 cor., ci de curând a donat capelei 
române din Viena o evangelie legată ar
tistic, care prin sute de ani va pomeni 
generaţiilor viitoare marinimositatea D-sale.

Binevoiască d-na Maria de Pruncul 
a primi şi pe această cale respectuoasele 
noastre mulţumite pentru interesul atât 
de viu, cu care sprijineşte o acţiune între
prinsă în favorul tuturor românilor. Pen
tru comitetul societăţii bisericeşti române 
Viena, la 22 Septemvrie n. 1910. Dr. St. 
N. Giurcu v.-preşedinte, Dr. MihaiA. Po- 
povici secretar.

Şcoala pregătitoare a societăţii filar
monice- Noul curs pregătitor ai acestei so
cietăţi se începe Joi în 6 Oct. n. Vor fi 
primiţi elevi pentru toate instrumentele 
de orchestra, dar cu deosebire pentru con
trabas şi bratsch. Onorarul lunar pentru 
instrucţie e 2 cor. Anunţări se primesc 
zilnic (afara de Dumineci) dela 2—4 p. m. 
la d-1 diligent Max Krause, str. Spitalu
lui 44, I.

Institut de înfrumseţare. — O doam
nă, care a fost multă vreme într’un insti
tut de înfrumseţare pentru femei, dă a- 
mănunte foarte nost’me. Clientele erau 
mai ales femei sau fete r râ te ; dar veneau 
şi dintre celelalte ca eâ-şi păstreze fru
museţea.

Reclama se făcea foarte cu dibăcie 
dar necinstit. Luau femei frumoase, le fă
ceau artifidd negi, pete, pistrue, smocuri 
d8 pâr, coşuri, sucituri. ttc. le fotografi
au aşa, ca să arate în ce hal au întrat în 
căutare, şi apoi, le spălau bine şi le foto- 
grafiiau ca să dovedească schimbarea ce 
au suferit în bine, prin îngrijire 1

Foarte multe veneau să le jupoae 
pielea de pe obraz şi să capete alta nouă, 
proaspăta, delicată, drăguţă. Cheltueala se 
urca la 600 de lei, iar chinul ţinea câte
va săpramân>. Dar... peste o lună două, 
pielea cea nouă se făcea la loc întocmai 
ca şi cea veche!!

i Un candidat de advocat cu praxă se 
acceptează momentan în cancelaria advo
catului Dr. Ioan Moşoiu în Braşov.

Muzica oraşului va cânta Luni la o- 
rele 5y2 la promenada de jos.

Pentru locuitori în oraşe, amploiaţi 
etc. cari în urma ocupaţiei sedentare şi a 
muncei spirituale încordate sufer de ne- 
mistuire, prafurile Seidlitz ale lui M o l i  
sunt o doftorie de caaă indisperzab lă, în 
urma efectului disolvant şi regularea func
ţionării stomacului. Preţul unei cutii 2 cor. 
Se trimite zilnic prin postă cu rambursa 
de farmacistul A. Mol), k. k. liferantul 
curţii din Viena I. Tuchlauben 9. In far
maciile din provincie să se ceară prepa
ratul A. Moli, provăzut cu marca de con
travenţie şi subscriere. — (3)

plăcere estetică să asculţi pe un orator 
ilustru, care-i totodată un mare scriitor, 
comunica i  du-şi opera cu toată dragostea 
de subiect şi cu tot focul sacru al crea
torilor adevăraţi.

Impresiunea, pe care ţi-o lasă drama 
lui Petru Vodă, astfel cum a conceput-o 
d-; Delavrancea, este profundă. Eroul tra
gi'. şi vremea lui de iupte şi neiericir1', de 
îiidrasneală şi înfrângeri, de credinţă şi 
trădare, învie în deplina ei putere sub 
pana neîntrecută a dramaturgului. Com
poziţia piesei se distinge prin armonia 
elementelor. Caracterul dârz al Voevodu- 
lui e reconstruit c’o superioară intuiţie is
torică. Poezia discretă, care distinge cele
lalte drame ale d-lui Delavrancea, strălu
ceşte sub forme nouă. Nu mai e nevoie 
să spun, că stilul, clasic prin concentrare 
şi plasticitate, prin vigoare şi fineţe, prin 
originalitate şi căldură, e la înălţimea su
biectului.

Nu mi-a n putut închipui o mai no
rocoasă încheiere a trilogiei moldovene.

Am convingerea, că noua operă va 
fi primită cu acelaşi entuziasm, care a în
tâmpinat »Apusul de soare« şi „Viforul« 
— dela cel mai umil spectator din gale
rie până la membrii Academiei Române.

Pentru trilogia munteană, »Luceafă
rul« d-lui Delavrancea vesteşte zilele cele 
mai bune.

O n ou ă  d ra m ă  a d - lu i  D e la 
v ra n cea . Cetim în ziarul »Seara« :

Maestrul, care a dat viaţă nouă dra
mei noastre naţionale, chemând în lumina 
teatrului pe eroii gloriilor şi tragediilor 
străbune, şi-a ţinut cuvântul, (n trei ani 
de zile, a terminat trilogia Moldovei. După 
»Apusul de soare« al iui Ştefan cel Mare, 
după »Viforul« nenorocitului Ştetăniţă, vom 
vedea răsărind, în actuala stagiune a Tea
trului Naţional, » Luceafărul“ lui Petru 
Vodă Rareş. Eri, d-1 Delavrancea şi-a ce
tit noua piesă în prezenţa d-iui Pompiliu 
Eliad, a mai multor artişti şi a câtorva 
oameni de litere şi ziarişti. Autorul aces
tor rânduri se fericeşte de-a fi luat parte 

1 la intima serbare literară. Este o rară

Sukscrişii ne ţinem de datorinţă a 
exprima pe calea aceasta sincere şi adânc 
simţite mulţumite tururor acelora, cari 
din incidentul morţii a scumpului nostru 
soţ, fiiu şi tată : Dr. Eugen de Lemény au 
căutat să ne uşureze durerea infinită prin 
condolenţeie lor. Mulţumim societăţii phil- 
armonice, societăţei veteranilor, corpului 
iuridic : advocaţial şi judecătoresc, prieti
nilor şi cunoscuţilor cari au participat la 
înmormântare.

In deosebi mulţumim d-lui părinte 
Moise Brumboiu din Tohanul vechi şi d-lui 
forestier supr.-orăşenesc Gottfried Gunescb, 
cari au rostit cuvinte calde de adio ia 
groapa neuitatului nostru defunct.

Braşov, 23 Sept. 1910 n.
Jalnica familie.

ULTIM E ŞTIEI.
Viena, 24 Sept. Discutând neîn- 

vi ta rea lui Hedervary la dineul 
oferit de moştenitorul tronului împă
ratului Wilhelm, „Neues Wiener Ta- 
geblatt“ spune, că nu e vorba des
pre o jignire adnsă primului minis
tru ungar, ci totul e o simplă în
tâmplare. Sosirea în ţară a contelui 
Khuen Hedervary era aşteptată pen
tru ziua de 20; iar primul ministru 
a sosit cu o zi mai înainte, în ziua 
c‘nd a avut loc dineul, dar nu şi-a 
anunţat sosirea. Aşa fiind, n’a putut 
fi invitat.

Agr fini) 24 Sept. c. Un vizitiu 
Kreşeci a murit în împrejurări sus
pecte. Institutul bacteorologic din 
Agram a constatat holera aziatică. 
Acesta e cel dintâiu caz de holeră 
în Croaţia.

Roma, 24 Sept. Ziarele de aici 
publică ştirea, că tratatul triplei ali
anţe s’a prolongat până la 1920. 
Din sursă oficioasă ştirea se desminte.

Proprietar : Dr. Aurel Mureşianu.
Succesorii.

Redactor respons.: Ioan Spuderoa.

WUllischhof,
sanatoriu aranjat — după sistemul De 
Lahmann — cu toate întocmirile moderne 
ale therapiei fisicale şi dietetice; V2 oră 
depărtare dela Viena în regiune romantioă 
şi sănătoasă. P o s t a  şi  t e l e g r a f :  M l -  
r i a-E n z e n s d o r f  bei Wien.

Cu desluşiri şi prospecte stă la dis- 
posiţie direcţiunea şi medicul şef al sta
bilimentului :

Dr. Marius Sturz

Sr. steme k. m m .

VIU Kochgasse Nr. 29 — Viena
Con su l taţiuni

ou celebrităţile medicale, cu specialiftii da ta 
facultatea de medicină cin Viena.

Telefon nr. 17065.



Pagina 4. G A Z E T A  T R A N S I L V A N I E I Nr. 200— 1910.

Birou de informaţie.
Cunoscând multele lipsuri ale 

publicului românesc din provinţă, 
m’arn hotărât să deschid în Buda
pesta un

Birou de informaţie.
Orice informaţie referitor la pe

tiţiile înaintate la ministerii, Curie, 
judecătorii etc., orice informaţii co
merciale şi în general în ori ce cauză 
— dau în decurs de 2— 8 zile ori 
şi cui, resolvând toate chestiile în 
modul cel mai cinstit.Fac m ijlociri com erciale, comande etc.

Taxa de informaţie 3 cor. şi spe
sele de poştă pentru răspuns.

L  01ariu,1177,1—10. Budapest, L a jo s u tcza !4 1 111/19.
O societate de asigurare bine 

cunoscută, caută

OSSSIlletPiv

| WILHELM SCHMIDTS, 1
|  F ra n z e lă r ie  fin ă  de la x , ||
|  B ru tă r ie , P lsm eţl, co - |
I» : : Konaei ş i fă in ă rie . : : ||
l  BraşoT, magazinul principi Strada Aţii 3, ti 
I  Filiala Strafla Hirscler 2. ®
m La  toate expoziţiile distins eu ce1̂  dintâi jfî 
|| premii ’ 1157,1— 52. p

FRIEDRICH KAIGEIEÎN t
m agazin  eu ceasornice de  
a u r  şi m ă r fu r i  de argin t»

Specialist de scule ardelene. 
Atelier propriu de reparaturi.

Candele lucrate foarte bine.
C u m p ără  eu p reţ bun  obiecte de 
a u r  stricate  şl p ietre scum pe.

1146,1-52.
ti ¥ W V . ^ / W W ^ V W W Î

returile cerealelor din piaţa Brasi?.
Din 23 Sept. ^10,

Isvor de câştig rentabil şi pentru 
alte persoane munciloare şi solide, ca 
venit lateral.

Oferte sub „Asigurare" la ad
ministraţia acestui ziar.

î * *

i t -

loan Apfelbach,
La regele guleriior.

B r a ş o v ,  Strada Porţii Nr. 18.

Cel mai solid şi mai ieftin magazin 
cu articolele de tricotaş, albituri pen
tru bărbaţi şi cravate moderne.
M are  asortim ent de c io rap i de  
copii, b ă rb a ţ i şl dam e. 1143,1— 52.

a
u ! C a l i t a t e a .

Valuta
îa

Kor 1 tis

! H. L. Grâul cel mai frumos. 16
Grâu mijlociu . . 15 —
Grâu mai slab , . . 14 —
Grâu amestecat , . 12 —
Secară frumos &.. . . 10 —

R Săcară, mijlociă. . , 9 —
Orz frumos . . . , 8 50

* Orz mijlociu . 8 —
Oy ^s frumos. . . . 7 —

3 Ov€s mijlociu . . . 6 —
C u cu ru z ................... 12 —

« Mălaiu (rneiu) . . . 11 —

Mazăre....................... 22
Linte . . . . 2)

X Fasole . . . . . J 22 -,
R SSmenţă de in . . . 20 —

n Semenţă de cânepă . 15 —
Cart,oft............................. 2 60

R Măzăriche. . . . . ™_ —
1 kilă Carne de vită . . , 1 36

X Carne de porc , , . 1 88
t) Carne de berbece. . 1 04

100 kil. SeU de vită prdspăt- » 4 —

» Seu vită topit 60 —

! ! Frate Ţară ! !
: Azi neîntâlnim -

la.

Restaurant SUCII
pe Promenadă.

F I L I A L A  2

Firmei speciale pentru pălării de dame

MA1SON STEINE.L. M.93 rue R ichelieu,Paris T IM IŞO A R A  Belváros Deák. u. 3.
se află provizor în  Braşov, Hotel Europa, Odaia No. 1 ŞÎ 

in v ită  cu  o n o a r e  p. t. d a m e le ,  ca să viziteze mo
delele originale din Paris şi modelele proprii de pălării.

Nu e silit nimeni să cu per !

Schimbare de Prăvălia
Am onoarea a face curoscut Onor. public din oraş şi jur ca cu începere deda 

LţVnt Mihai a. c. vom strămuţi f>răyş,ljh în

iS txstd ,© . n e a g ’r a .  ^ T r .  24=
Mulţumind pentru încrederea acordată până acuma, mă rog a mi-o păstra şi 

pe viitor Loca lu l cel r.ou fiind mai spaţios, voi avea un deposit mai mare in toate 
uriicoieie ce cad în branşa mea. „ |

Reparaturi se execută punctual şi coascientios, j
Rog sprijinul Onor. public H44 1 — 5 j

cutoată stima :

WILHBLI KA1MER, !
G i a s o r n i c a i *  ’

Recomandăm cetitorilor ziarului nostru, Magazinul de haine 
şi Confectiuni de dame

Braşov, Strada Inului Nr. 26.
unde pot cumpăra de superioritate constatată 
haine pentru bărbaţi, băeţi şi copii, asemenea 
şi pentru dame şi fetiţe: Jaohet?, Costume de 
dame, Foi, Ha’aturi, Bluz», Jupoaue etc.

Eecomandăm Onoraţilor părinţi, ea la începu
tul semestrului şcolar haine de copii şi fetiţe 
să le cumpere numai dela

Magazinul A SCH ER
5

B ra ş o v , Tâ,xg"a.i I:rxm.l-u.i 20.

Comande cu posta se efectuează complet
cu rambursă»

Când se comandă, notaţi lăţimea peptului, co
loarea stofii şi cam cu ce preţ.

1148,7— 100.

Pentru ce nu convine se dau banii îndărăt.

m

Prafurîle-Seidîîtz aîe lui 10LL
Veritab ile  numai tíócá fie-care cutaă este provăţu lă  eu m arca dea p ă r a r e  u iui A. SÜIOLL ş i c u  s u b s c r ie r e a  s a .

Prin efectul de lecuire durabilă ai Prafurilor-,Seidiitz de A. Moli în contra greutăţi
lor celor mai ce. bicóse la stomac şi pântece, în contra cârceilor şi acrelei la stomac, con- stipaţîunei cronice, suferinţei de ficat, eongestiunei de sânge, hae.îiorhoidelor şi a celor mai 

diferite bőié femeesci a luat acest medicament de casă o răsn&ndire, ce cresce mereu de mai multe decenii încoce. Preţul unei cutii originale sigiiate Corone 2 - -  FaLiüoa’iile se vor 
urmări ne cale jndecâtorescă.

Franzbranntwein şi s a re  a m M oIL
V e r i t a b i l  n u m a i dacă tie-eare sticlă este provă/ule cu marca * J  |

-de scutire şi eu plumbul iui A. Meii
F r a n z b r a n n t w e in -a l  şe s a r e a  este torte bino cunos 

cută ca un remediu popular cu deosebire prin tras (fio t»v , al iiăg=r 
durerile de şoidinâ şi reumatism şi a altor urmări de recealft. —

Prot; I miei cai«i original;;- plxm bate cor. 2.— .

*4 ’ '» •« • 9 4 • o p i i  a  i u i  M o R
C< 1 ma f u 
rat ici a ^

Pa c t tl n upă ni > a >i e m n ri cultivarea 
î aauiu. —  Preţul unei bucali e . r. —A '}  b.cit-;, cu iifcOic;.!]• e psmeru coţ 

Cmc; buc
=  im-oare un onts. ua săpun, i cunu copi »’« 'e  pi di a •, i -tpc tre A. Moli. = 5Trimiterea principală prin I \ m iwa H r . i  4 . **O LLî*o8n, I TiulilaMien 9

c. m ret. îurmsor im curţii imperiale 
— €oi:f;.n<le <î;n provin * riciui i diii i pi p>sii '

La deposite sé se óéra amant  ̂ ij, J°e t t di te «u 1 r *r ■& de apă
rare a iui A. M O L  L.

lieposite în lîrnşov: la d-nii farmecişti Ferd. Jekelius, Victor Roth.

sunt totuşi cele mai “bune.
S e  c a p ă tă  §t?

t e i l £•* •' si&ftwöffi ik

Tipografia Murăşami, Braşov


